

## 繁花绽放

## 活出自己的智慧

2024开年第一大爆剧,非《繁花》莫属。19万豆瓣网友给它打出了8.3的高分。

如果你看过《繁花》,一定会留意到一个代表全剧灵魂的方言——不响,剧中宝总第一次跟汪小姐讲生意经,提到的就是“不响”。

“不该讲的,说不清楚的,没想好、没规划的,自我为难、为难别人的,都不响,做事要留有余地。”不响,两个字简简单单,背后却蕴含着人生最大的智慧。



## 1

## 没规划好的事,不响

不响,不只是指沉默。

它背后的人生哲学是“心里有数,但不吭气”。

宝总在商战中的特点就是不响。眼看着自己即将谈好的T恤供应商范总要被半路杀出的程咬金魏总撬走,对方连计划打脸的庆功宴都开了,按正常思路该插手打断对方的合作。

汪小姐也急得替他奔走各方,打抱不平。但他仍然是四平八稳,最后才露出底牌。

原来涉及出货的关键人物他已经谈下了合作,这80万的大单,除了他谁都拿不下。

而他经过这番操作,不仅占据了合作的高位,更是直接省下了120万的成本,给供应商范总上了一课。

整个黄河路对这次高调转折的合作,拭目以待的有,隔岸观火的有,等着看笑话的也有。

T恤终于推出,并不火爆。范总急得像热锅上的蚂蚁。

宝总表面仍然不响,却邀请费翔在商场悄然登场,《冬天里的一把火》引爆了整个沪联商厦,同时也点燃了他打造中国品牌的第一把火。

后续的生意宝总也是这样做的,先是孤身一人赴约黑工厂,与做高仿T恤的麻老板谈好合作,既为自己的三羊牌解决了隐患,又谈了新的供应资源。

在李李被罢工的主厨掣肘时,他也是暗中安排香港大厨,于无声处带来了轰动黄河路的反转。

不响,但事情一件一件做成了。聪明人,都是看结果的。

事情没有规划好就大肆宣扬,很可能让自己失了先机。

增加了看客的观望,提升了交付的期望,事情还没做,就先降低了成功的概率。

所以,还没规划好的事,还没想清楚的事,先不响。

如王家卫说的,“只讲我能讲的,我想讲的,我讲得好的”。

## 2

## 互相亏欠的事,不响

不管是友情还是爱情,长久陪伴的原因很大一部分就是不响。

人性是复杂的,感情更加复杂。很多事情说开了,感情也就裂了缝,所以不如不响,不响就还存有可能性。

《繁花》之所以爆火,不只火在生意场上的诡谲变幻,还火在剧中角色虽然个性完全不同,但大多都是有情有义的,尤其是宝总。

他自知内情,不入麒麟会的套,只是提醒自己舰队的人不要跟风买垃圾股,却没想到蔡司令竟然背叛他,跟金凤凰透露了消息。

这样直接导致宝总险些丧命,更是间接害死了舰队里的发根,也害得宝总背上了透露消息、操控股市的大黑锅。

为了报答蔡司令的股市入门之恩,宝总接过了黑锅,一笑置之,选择不响。蔡司令也终于醒悟忏悔,重新延续了和宝总的情谊。

发根去世与宝总无关,发根儿子阿四的冲动复仇却差点让宝总丧命。他对自己的委屈不响,只是念着发根跟随他这么多年,同情体谅发根一家的难处,出院之后,先

是联系律师为阿四辩护,又为发根一家提供经济支持,还把浦东地皮送给了阿四。

而他破产之后,也正是这块地皮给了他东山再起的机会。

对其他人也是如此,他与玲子异国相遇,受了玲子的恩,半年以后,生意落定的他就完成了玲子一直以来的心愿,为她开了店。而玲子也在他落魄后送上了援助。

对于汪小姐,因为最初的成单靠她成全,后续几年,他便一心帮助汪小姐成为科长,为汪小姐周旋助力,在她创业后也给予她支持。

江湖儿女不响,胜过千言万语。

中间的恩怨情仇,就随风去。

有时候看破不说破,是留余地,也是留情义,更是留一种双赢的可能。

你欠我,我欠你,互相欠着、偿还着、纠缠着,感情反而越来越深。要离开了,那么当还则还,当断则断。

不响,是留给当初的真心一个体面的收场。

## 3

## 高调拔群的事,不响

宝总早就对汪小姐说了“不响”的道理,遗憾的是汪小姐却没听懂。

汪小姐出身27号,一路从“小汪”成为“汪小姐”,向着“汪科长”的心愿勤勤恳恳努力工作,吃的苦不可谓不少。

一切却终止于一对小小的珍珠耳环没有上交,汪小姐被有心人举报开除。

宝总给汪小姐送耳环,跟汪小姐说的是,可以在重要场合撑撑场面再交。这事并不出格。第一,这耳环算不上贵重物品;第二,汪小姐身为金科亲手带出来的徒弟,这些年又有宝总的支持,能力和业绩的积累,就算真的舍不得立刻上交,自己悄悄戴一戴,过了瘾之后再交,按理说风险极小。

但她没忍住,高调地跟同事说了宝总送她耳环这件事,可能是出于心里对宝总有感情上的期待,收到礼物一时得意;可能是小姑娘的虚荣心作祟,希望得到更多人的羡慕;也可能只是单纯地想跟别人分享。

本身就优秀拔群的人,更容易得到无端的恶意。

木秀于林,风必摧之。

很多事我们分享出去是无心之举,但对有心人来说,却另有深意。

高调做人,爱出风头,很可能会给自己树敌。

人性的黑暗面就是如此:自己过得差,也见不得别人好。

当然,不响不是任何时候都要低调做事,傻傻当老黄牛,为人做嫁衣。

涉及自身利益、需要展示实力的事,就可以有理有据地高调起来。

但无端炫耀、招人嫉妒的事,宁愿不响。所谓“高调做事,低调做人。闷声发大财”就是这个理。而且不响不仅是自保的铠甲,更是退路。

《繁花》中有一句话:“天气不会一直好下去的,人不会一直占上风的。”如果低谷时需要专注蓄力,那么高光时刻就需要减少外界的关注。

“善响者,不于响,于声。”声音好听不在于回声,而在于声音本身。

这种态度,也可以对应到《易经》中的一个卦象:谦卦。

《易经》有六十四卦,卦象都是半凶半吉,只有谦卦,六爻皆吉,讲的也是“不响”的哲学,即行动在高位,言语在低位。

陈海客



## 《寒夜无声》

作者:吴忠全  
出版:湖南文艺出版社

1996年,刚刚转为正式工便下岗的王相佑阴差阳错因一起犯罪案件被刑警程松岩抓捕,被判入狱。2006年,刚刚出狱的王相佑又犯下罪行。因破获凶杀案被提升为刑警队队长的程松岩,根据层层线索再次将王相佑捉拿归案。而这一次,王相佑提出戴罪立功,指出1999年的凶杀案错判了凶手,真凶另有其人……

发生在黑龙江小城的犯罪案件之间究竟有何千丝万缕的联系,牵涉其中的人又有着怎样不为人知的秘密?

人性的横切面,肌理纵横,复杂难测,都在那灰度空间里来回摆荡,不敢轻易示人……

该书作者吴忠全,新生代畅销书作家、编剧,已出版《桥声》《海风电影院》《失落在记忆里的人》等。编剧作品《我,喜欢你》《在一起》等播出后均引起广泛热议,其中《在一起》荣获第33届电视剧飞天奖——优秀电视剧奖。

景杉